



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期四 2021年6月  
农历辛丑年五月初一 | 10

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6266期 今日12版

## 月租141元的公租房被800元转租,检察官查上门

本报记者 陈贞妃 通讯员 苏雪

本报讯 近日,一场剑指公租房违规现象的专项监督

检查在海宁展开。

今年2月,海宁市检察院在履职中发现,有人将公租房转租给他人赚取差价、有人非法占用他人申请的公租房。本应用于保障住房困难群体的公租房频频被“易主”?如何加强公租房动态监管?几个月来,海宁市检察院对市住建局、市公安局提供的部分公租房配租名单和实际在住人员名单进行梳理,“揪”出了部分承租人与实际入住人不匹配的数据,并据此实地走访调查。

“这里是林某家吗?”“是的。”“你们这个房子是租来的吗?”“嗯,向亲戚租的。”在海宁市某公租房所在小区,检察官敲开了违规承租者林某的家门。询问中,检察官得知,这套公租房的实际配租人为王某,每月租金141元。自2020年1月开始,林某从王某手中以每月800元的价格租赁了这套房屋,林某一家三口居住在此。

在另一公租房小区,检察官了解到,某套公租房的承租人刘某早已去世,现在是他的儿子居住其中。“在承租人死亡后,子女、配偶等家里人又不符合申请资格的情况下,

大多都不会主动办理退房手续。”该小区所在的社区工作人员高某向检察官反映。

检察官走访发现,违规转租、违规出租、非法占用以及配租人已拥有房屋仍住在公租房内等违规现象并非个案。“公租房是政府为特定住房困难群体提供的一项优惠政策,承租人违规转租、非法占用等,会造成部分实际符合条件的特殊群体无法享受到住房优惠政策,导致国有资产的浪费、失管。”检察官朱晓琴说。

目前,海宁市住建局对公租房主要采取“日常巡查”与“动态核查”相结合的方式进行监管,但因量大、巡查核查时间周期长等客观原因,监管效果仍有局限。“我们每月固定2次对市内公租房片区进行现场入户核查,虽然能够防止部分非法转租、借住的情况,但不能完全杜绝违法违规现象。”海宁市住建局相关负责人表示,日常巡查主要针对公租房转租、占用、空置等现场“看得见”的情况进行监管,但是因为承租人员数量多、结构复杂、个人诚信等原因,获取信息的真实性并不能得到有效保证。比如上述案例中的刘某死亡后,工作人员上门核查时,刘某家属并没有将这一情况如实报送,而是编造出刘某在外住院、休养等理由来隐瞒。

而对于配租人员资格审查中的房产、收入、婚配等重

点信息核查问题,该负责人表示,因为大数据未能共享等原因,工作人员只能采取最原始的“人跑腿”形式,到公安、民政等相关部门逐个进行信息调取。一般以3年为一个周期,制定核查计划,每年划定三分之一的租客进行重点信息复核。

“全市900余套公租房,在没有数据共享的情况下,对每一个入住人员的重点信息都进行核查,对住建部门和信息提供单位都存在着不小的压力。”朱晓琴表示,承租户人员数量较多,要达到重点信息核查全覆盖需要较长的时间,而这段较长的核查时间也就造成了“监管空白”,让不少“有心人”钻了空子。“要根治公租房违规现象,还得在住建、民政、公安等部门的信息共享上下功夫,做到及时准确地对住房保障对象的动态信息进行交流与管理。”

目前,在海宁市检察院的检察建议下,市住建局已通过地毯式摸排,对排查出的各类问题依法严格处理:对承租人借租、转租的,一律依法清退;对承租人拥有宅基地、房产的,经多次以电话、上门形式告知腾退仍拒绝履行的,依法向法院提起诉讼。截至目前,共清退6户、腾退7户,整改承租人因婚姻、经济状况变化不再符合承租资格等问题14个。



## 葡萄熟了 助农服务队来了

近日,长兴县夹浦镇香山村葡萄产业帮扶基地,党员和青年志愿者帮助低收入农户采摘成熟的葡萄。受气温影响,今年葡萄上市时间比去年提早了半个多月,当地党员和青年志愿者成立助农服务队,助农采收、运输、联系销路。

通讯员 王晋焱 陈海伟 摄

## 村民礼堂里举行了一场特殊婚礼 老汪嫁女儿,嫁妆是“民法典”

本报记者 陈岚 通讯员 陈少红

本报讯 近日,杭州市富阳区湖源乡常南村上南坞自然村的村民礼堂里,举行了一场特殊的婚礼:新郎新娘、伴郎伴娘身着喜服,和几十位前来参加婚宴的亲朋好友、邻里乡亲一起,聆听了一场民法典知识宣讲。

民法典当嫁妆,婚礼上普法——这背后是一个怎样的故事?

上南坞村是杭州市最南端的偏远小山村,土生土长的53岁村民汪增富要嫁女儿了。这个淳朴的农村父亲盘算着要给女儿准备一份特殊的“嫁妆”。为此,他思来想去了好几天。因为婚宴安排在村民礼堂里进行,在跟村干部沟通婚宴事宜的过程中,老汪提出了一个想法:“我

十来岁就为了生计外出打工,几十年来辛辛苦苦,吃了不少没文化、不懂法的苦。现在女儿要出嫁了,我想着,能不能在婚宴上请个懂法律的文化人,来给他们小两口说点什么、叮嘱几句,让他们以后的日子走得更顺、过得更好。”

这个“不走寻常路”的想法,得到了村干部和老汪女儿、女婿的一致支持。

那么,请谁来讲?讲些什么呢?

村里的一位乡贤向大家推荐了一个人选,“我认识一位律师,《浙江法制报》前两天还报道过他,肯定靠谱!”乡贤所说的,正是浙江中铭律师事务所主任苏迪亚(详见本报5月27日报道《一年宣讲民法典超百场 律师苏迪亚:让法律守护美好生活》)。执业30余年,苏迪亚一直活跃在普法宣传一线。自从去年5月28日民法典颁布以来,他更是不遗余力地积极宣传。

接到这个特殊邀约后,苏迪亚二话没说就答应下来。(下转2版)



中国银行  
BANK OF CHINA  
BEIJING 2022  
北京2022年冬奥会官方合作伙伴  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉 给一直感激的人  
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位  
保健食品  
国食健字G202001022号 本品不能代替药物  
不适宜人群:少年儿童、孕妇、乳母  
零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江广育爱多印务有限公司 | 值班总监:俞评